第三章 線性規劃對偶性質與其他解法 作業研究(林吉仁著)
《6》(1)  對偶問題為：


[image: image56.bmp]
(2)  對偶問題為：
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(3)  對偶問題為：


[image: image3.wmf]0

0,

 

,

0

0,

 

,

 

R

     

          

4

   

   

    

2

      

2

   

   

  

          

   

3

    

8

3

3

  

   

 

          

      

6

2

2

  

   

 

          

2

    

   

s.t.

   

4

   

   

2

2

=

Max W

5

4

3

2

1

5

4

3

2

1

5

4

2

1

5

4

3

1

5

4

3

1

5

4

3

2

1

£

³

³

£

Î

ï

ï

î

ï

ï

í

ì

-

=

+

+

+

+

£

+

+

+

-

£

+

+

-

£

+

+

+

+

+

-

+

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y


《7》對偶問題為：
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《11》對偶問題為：
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《12》求得對偶問題為：
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利用代數技巧可化為以下之同義問題
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對照原問題，發現(2)與原問題完全相同，即本問題有自身對偶性質。

《13》化成正規型：
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對偶問題為


[image: image9.wmf]R

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

Î

³

ï

î

ï

í

ì

³

+

³

+

-

³

+

-

+

2

1

2

1

2

1

2

1

2

1

 

,

 

0

       

          

5

     

       

3

2

   

6

   

2

5

   

5

   

   

s.t.

   

30

 

40

=

Min W

 (設三式的餘額變數分別是v1、v2、v3)
故對偶問題最佳解為y1=0, y2=M+5(M=5, v1=23, v2=7, v3=0最佳目標值=150

《14》(1) 化成正規型：
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以s3欄為基準行，不存在基準列。故本題是目標無限值解

(2)∵原始問題是目標無限值解，∴對偶問題無解

《15》(1) 對偶問題為
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(2)因為偶題的限制式多，且以單體法求解時，每個限制式均須添入一個餘額變數，一個人工變數，使得模式的變數增出很多而解題效率變差。

(3)化成正規型：
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故x1=3/2，x2=3/2，x3=0，x4=0，x5=0，s1=0，s2=0時，Z有最大值21/2

由最佳解表格讀出對偶問題最佳解為y1=4/3，y2=1/6，u1=0，u2=0，u3=1/2，u4=7/6，u5=5/2

《19》化成正規型：
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以s1欄為基準行，不存在基準列。故本題是目標無限值解

(2)∵原始問題是目標無限值解，∴對偶問題無解

《20》(1)對偶問題為
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(2)化成正規型：
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故x1=0，x2=1500/7，x3=5000/7，s1=0，s2=0時，Z有最大值1650000/7

由最佳解表格讀出原始問題最佳解為y1=120/7，y2=150/7，u1=29500/7，u2=0，u3=0

(3)互補變數滿足互補差額性質，即x1u1=0，x2u2=0，x3u3=0，s1y1=0，s2y2=0

《21》(1) 對偶問題為
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(2) 很明顯即可看出(y1, y2)=(0,0)為對偶問題(min)的一個可行解，其目標值W(=0

且(x1, x2, x3)=(0, 0, 0)為原始問題(max)的一個可行解

依對偶理論：兩問題均有可行解，必兩問題均有最佳解。且若原始問題任意可行解之目標值為Zo，則Zo(W(=0。即原始問題之最佳目標值必非正值。

《24》(1)找x1+x2=8上兩點(8, 0)、(0,8)得(線

而x1+x2(8在(線左下方

找(x1+x2=4上兩點((4, 0)、(0,4)得(線

而 (x1+x2(4在(線右下方

找x1=6上兩點(6, 0)、(6,1)得(線

而 x1(6在(線左方
又x1(0，x2(0表第I象限
故得可行區域如下圖陰影區域所示：


由(Z=[1, 3]之方向分析，得知Z最大值產生於(、(線交點

求 
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故x1=2，x2=6時，Z有最大值2+(3(6)=20

(2)(a)當b1=8變成b1(=b1+(b1=9時，

圖的(線向右平移1單位，可行區域變大

產生最佳解的點也隨之改變，依(Z之方向分析，得新最大值產生於
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  得交點(1.5, 6.5)
( 新最大值Z(=1.5+(3(6.5)=21
( 最佳值增量(Z=Z((Z=21(20=1
故資源2的影價是1
(c)當b3=6變成b3(=b3+(b3=7時，
圖的(線向右平移1單位，可行區域變大

但不影響產生最佳解的點，即仍是(2, 6)

( 新最大值Z(=20

( 最佳值增量(Z=Z((Z=20(20=0
故資源3的影價是0
(3)化成正規型：
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故x1=2，x2=6，s1=0，s2=0，s3=4時，Z有最大值20

資源1、資源2、資源3的影價分別是2，1，0

《25》(1)找x1+x2=6上兩點(6, 0)、(0,6)得(線，而x1+x2(6在(線左下方
找(x1+x2=5上兩點((5, 0)、(0,5)得(線，而 (x1+x2(5在(線右下方
找x1=3上兩點(3, 0)、(3,1)得(線，而 x1(3在(線左方
又x1(0，x2(0表第I象限
故得可行區域如下圖陰影區域所示：

由(Z=[1, 3]之方向分析，得知Z最大值產生於(、(線交點
求 
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((((  2x1=1  ，∴ x1=0.5

(+((  2x2=11 ，∴ x2=5.5

即交點(x1, x2)=(0.5, 5.5)

故x1=0.5，x2=5.5時，Z有最大值0.5+(3(5.5)=17
(2)化成正規型：
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故x1=1/2，x2=11/2，s1=0，s2=0，s3=5/2時，Z有最大值17

資源1、資源2、資源3的影價分別是2，1，0

(3)(a)當b1=6變成b1(=b1+(b1=7時，
圖的(線向右平移1單位，可行區域變大
產生最佳解的點也隨之改變，依(Z之方向分析，得新最大值產生於
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  得交點(1, 6)

( 新最大值Z(=1+(3(6)=19

( 最佳值增量(Z=Z((Z=19(17=2

故資源1的影價是2

(b)當b2=5變成b2(=b2+(b2=6時，
圖的(線向左平移1單位，可行區域變大
產生最佳解的點也隨之改變，依(Z之方向分析，得新最大值產生於

[image: image24.wmf]î

í

ì

=

+

-

=

+

6

 

6

    

2

1

2

1

x

x

x

x

  得交點(0, 6)

( 新最大值Z(=0+(3(6)=18

( 最佳值增量(Z=Z((Z=18(17=1

故資源2的影價是1

(c)當b3=3變成b3(=b3+(b3=4時，
圖的(線向右平移1單位，可行區域變大
但不影響產生最佳解的點，即仍是(0.5, 5.5)

( 新最大值Z(=17
( 最佳值增量(Z=Z((Z=17(17=0

故資源3的影價是0

《26》(1) 對偶問題為
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(2)化成正規型：
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故x1=10/3，x2=2/3，x3=0，s1=0，s2=0，s3=2時，Z有最大值70
而對偶問題最佳解為y1=10，y2=10，y3=0，u1=0，u2=0，u3=0

(3)三限制式的影價分別即是y1=10，y2=10，y3=0

《27》(1) 對偶問題為
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(2)找y1+y2=5上兩點(5, 0)、(0,5)得(線，而y1+y2(5在(線右上方
找(y1+y2=1上兩點((1, 0)、(0,1)得(線，而 (y1+y2(1在(線左上方
找2y1(y2=2上兩點(1, 0)、(0,(2)得(線，而 2y1(y2(2在(線右下方
又y1(0，y2(0表第I象限
故得可行區域如下圖陰影區域所示：

由(W=[20, 10]之反方向分析，得知W最小值產生於(、(線交點
求 
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(+((  y1=3  ，∴ y2=4
即交點(y1, y2)=(3, 4)

故y1=3，y2=4時，W有最小值(20(3)+(10(4)=100
(3)影價是該資源增加一單位時，目標值增加的量

(a)當b1=5變成b1(=b1+(b1=6時，
圖的(線向右平移1單位，可行區域不變
產生最佳解的點仍是(3, 4)

( 新最小值W(=100
( 最佳值增量(W=W((W=100(100=0
故資源1的影價是0
(b)當b2=1變成b2(=b2+(b2=2時，
圖的(線向左平移1單位，可行區域變小
產生最佳解的點也隨之改變，依(W之反方向分析，新最小值產生於
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  得交點(4, 6)

( 新最小值W(=(20(4)+(10(6)=140
( 最佳值增量(W=W((W=140(100=40
故資源2的影價是40
(c)當b3=2變成b3(=b3+(b3=3時，
圖的(線向右平移0.5單位，可行區域變小
產生最佳解的點也隨之改變，依(W之反方向分析，新最小值產生於
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  得交點(4, 5)

( 新最小值W(=(20(4)+(10(5)=130
( 最佳值增量(W=W((W=130(100=30
故資源3的影價是30
(4)由第(2)小題，y1=3，y2=4時對偶問題有最佳解

進一步得對偶問題三限制式的餘額變數分別為v1=2，v2=0，v3=0

再依互補差額之性質得原始問題之s1=0，s2=0，x1=0，再解
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  得x2=40, x3=30
即原始問題之最佳解(x1,x2,x3,s1,s2)=(0, 40, 30, 0, 0)，Z=100

《30》(1)依題意建構成本最小化的線性規劃模式如下：


[image: image32.wmf]0

,

0

 

,

 

0

        

          

0

1

11

 

11

   

10

    

50

10

 

10

   

10

    

5

9

   

      

10

    

   

s.t.

   

51

100

50

=

Min W

3

2

1

3

2

1

3

2

1

3

2

1

3

2

1

³

³

³

ï

î

ï

í

ì

³

+

+

³

+

+

³

+

+

+

+

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x


化為對偶簡算法的正規型求解
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 (變數均用題目的符號)
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(x1,x2,x3,x4,x5,x6)=(5, 0, 0, 45, 0, 40)時，

W(有有最大值(250，即W有最小值250

即只使用青豆5公斤，做為飲食

又對偶問題如下：
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由單體表得(y1,y2,y3,s1,s2,s3)=(0, 5, 0, 0, 50, 1)時，Z有最大值250

《39》(1)化為對偶簡算法的正規型
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故x1=1，x2=1，s1=1，u2=0，s3=0時，Z有最大值(7
(2)化為對偶簡算法的正規型
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《40》(1) 對偶問題為
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(2) 對偶問題化為對偶簡算法的正規型
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《42》化為對偶簡算法的正規型
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《43》(1) 對偶問題為
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(2)對偶問題化為對偶簡算法的正規型
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故y1=0，y2=3/2，y3=1，u1=0，u2=0時，W(有最大值(36，即W有最小值36
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